

# 我听到了一对情侣的争吵



《如此苍白的心》[西班牙]哈维尔·马里亚斯 著 周钦 缪澄君 译 南海出版公司 2023年2月

最先传入我耳朵的是一个恼怒的声音。像是某个人说了无数遍的事情，另一人每次听到都不相信、不理解和不接受。那是一种削弱的、惯例性的恼怒，所以那个声音没有喊叫，而是小声嘀咕。是那个男人的声音：

“我跟你说了我老婆快死了。”

米莉亚姆听罢马上予以回击，同样气急败坏。我立即修正了自己的看法：恼怒不是来自一个人，而应该是这两人的家常便饭，至少他们在一起时是这样。她的一连串话加上男人的头一句形成了一组对白，我突然可以毫不费力地听清了。

“但她没有死。她要死但一年了还没有死掉。你干脆杀了她，你必须带我离开这里。”

接下来是一阵沉寂。我不知道男人是沉默了，还是把声音再放低了些，来回应米莉亚姆的要求。这要求也许她不常提起。

“你要怎么样？难道要用枕头把她闷死吗？我做得已经足够了。我撒手不管让她等死，这等于把她往死里送。医生开的药我没有都给她，我不理她，冷落她，让她受气，让她起疑心。我把她最后一点求生的欲望都剥夺了。你觉得还不够吗？现在再冒险瞎行动没有意义，离婚也没有意义，这会让她至少再拖延一年。相反，她随时都会死，有可能她今天就会死。难道你不知道，这部电话随时都会响起，通知我她的死讯吗？”那男人停顿了一下，接着口气有所变化，好像有些迟疑，又似乎在不由自主地微微发笑，“说不定她这会儿已经死了。你别犯傻了，要有耐心。”

这女子有着加勒比口音，想必是古巴人，虽然我基本上还是根据我祖母的口音做此推断（因为古巴人不常参加国际会议），而她早在一八九八年就跟随所有的家人一起离开了古巴，那时她还很小。祖母回忆童年时说，古巴岛上的口音非常不同，比如她能区别奥连特省人、哈瓦那省人和马坦萨斯省人的口音。然而那男人跟我一样，操着一口地道的西班牙本土的西班牙语，确切来说是马德里地区的口音，字正腔圆，早年电影配音演员的那种，我也还保留着这样的口音。两人上边的这番对话是老调重弹，可能只是细节跟以前有些出入，他们肯定重复过上千次，但是对我来讲倒是全新的。

“我不是没有耐心，我一直在等，可她她没有死啊。你给她气受，却不跟她提起我，这部电话也从来没响过。我怎么知道她快要死了呢？我怎么知道这一切不是骗人的鬼话？我从来没有见过她，也没去过西班牙，连你到底有没有结婚都不清楚，没准这就是你设置的一场骗局。有时候我感觉你老婆根本不存在。”

“好了好了，那我的结婚证明怎么解释？还有那些照片？”男人说道。他的口音跟我相似但嗓音差别很大。我嗓音低沉，他的尖细，小声嘀咕时几乎有点儿像在尖叫。这声音不像属于一个汗毛浓重的男人，倒像出自一个弱不禁风的歌手，说话时唯恐嗓子受损，绝对不会花力气变

换一下自己那种天生或矫饰过的音色。他的声音听着像拉锯。

“我哪儿知道那些照片是怎么回事！也许是你妹妹的，可以是任何一个人的，你情人的，谁知道你有没有另一个情人。别跟我说结婚证明的事。我已经不相信你了。你老婆要死不死的都快一年了，赶紧死掉吧，要么你也别再烦我。”

他们的谈话内容大抵如此，我能回忆起来、转写下来的就是这些。当时路易莎似乎还在昏睡。我坐在床尾，双脚搁在地上，背部挺直，不倚不靠，身体紧绷，生怕弄出声响来（包括床的弹簧、我的呼吸和身上穿的衣服）。我看着墙上镜子里的自己，也就是说，如果我想的话还是能够看得见自己的，只是当一个人听得入神，就什么也看不见了，就好像某个感官发挥到极致就会排斥其他官能。如果要说的话，我还能从镜子里瞧见身后的路易莎蜷缩在被单下的身形起伏，确切地讲是身体的部分轮廓，因为她躺着，我在这面半身镜中只能看见这些，要再想到她的脑袋，我就必须把身体再立直些。米莉亚姆说完最后一句话，我似乎听见（不过也可能是此时我有了想象的空间，可以想象没有看到的画面和并没有听到的声音）她愤怒地站了起来，在房间里转一两圈，当然她房间的格局跟我们的一模一样（她似乎想一走了之但是做不到，她在等待，等着自己的怒气消散）。我听到脚踩木地板引发的咯吱声，如果是这样的话，她确实确实是光着脚的，因为那不是鞋底而是脚后跟和脚指头踩地的声音。谁知道呢，没准她此刻赤身裸体，没准在我没有听到任何响声时他们脱掉了衣服，已经开始亲热，而后中途停下，带着两人一贯特有的恼怒争执起来。我想，这是一对倚赖于阻碍而存在的情侣，阻碍消除时他们便会散伙；倘若这漫漫无期、令人煎熬的阻碍没有先拆散他们，倘若他们此刻已经是难舍难分，他们就要维护它、滋养它，设法让它永恒。

“你真的想让我不再来烦你了吗？”

没有听见对方回应，或者男人等不及她回应，就用更坚决的语气，用刺耳的拉锯般的声音，小声嘀咕道：

“说啊，那就是你想要的？以后我每次都来不要再给你打电话了吗？你不想知道我来了，就在这里，也不想知道我什么时候来的？你想要连续几个月都找不着我，见不着我，不过问我的事，我老婆死了你也不想知道了吗？”

男人应该也站起来了（不知是从床上还是从扶手椅上起身）。他走近米莉亚姆站的地方。她也许没有光着身子，只是脱了鞋。即便天气很热，也没有人会赤条条地在房间中央待上片刻，除非是经过那里去浴室或到冰箱取东西。当时天气确实非常热。男人的声音继续响着，语气更为平静，或许正因为平静了下来，他也不再小声嘀咕了。他总是提着嗓子说话，像个歌手，连争吵都要权衡克制；正常发声，他的嗓音同样尖细，总之声音震响，像神甫在讲经布道，或者威尼斯贡多拉上的船夫在放歌。

“我是你的希望，米莉亚姆，整整一年了，人人都得靠希望往下过日子。你以为可以轻而易举地找到另一个人吗？在这古巴岛上当然找不到了，没有人会来代替我的位置。”

“你这杂种，吉列尔莫。”

“随便你怎么想，你看着办吧。”

两人一句紧跟一句地说着。也许米莉亚姆最后用她表现力丰富的手臂做了某个不置可否的手势。接下来又是一阵沉寂。此刻沉默或暂停是必要的，给了漫骂者退路，不必收回漫骂也无须道歉就能示好。如果双方都有私心，说过的话就会像年幼的兄弟姐妹之间的争吵那样最后烟消云散，或者积攒着，等待以后再爆发。米莉亚姆想必在思忖。她想必在寻思着自己心里再清楚不过的事情，她也许已经思虑了无数遍，而且想法跟我一样——尽管我一点儿情况都不了解，对事情的来龙去脉一无所知。我认为这个叫吉列尔莫的男人言之有理，并且掌握着主动权。米莉亚姆只能继续等待，想方设法逐渐成为对方不可或缺的一部分，尽管可能受骗上当；她只能尽可能地少一些坚持，自然也不能再要求那位西班牙病妻暴毙而亡，后者对自己的外交官、做产业或做买卖的丈夫每次因生意或公务去哈瓦那旅行时的经历毫不知情。我想米莉亚姆有理由怀疑和抱怨：这是一场骗局，不存在那个所谓的西班牙太太，即使有的话，身体也无比健康。这位太太不知道，对于另一片大陆的一个陌生的混血女人来讲她是个垂死之人，对方在盼望她的死讯，说不定还在为她的死亡祈祷。更糟糕的是，由于意念和语言的感应，在世界的另一端，她的死期会提前或加速到来。

## 最后一个故事



《无国之谍：以色列建国之际的秘密特工》  
[以色列]马蒂·弗里德曼 著 曾记译  
广东人民出版社  
2023年2月

### 内容简介

以色列的摩萨德，是与美国中情局、俄罗斯联邦安全局和英国军情六处齐名的世界四大情报机构之一。书中通过大量口述、笔录、回忆录和档案，作者提笔揭开了那个兵荒马乱的时代中被掩盖的一角。

### 作者简介

马蒂·弗里德曼

著名以色列裔记者、作家，曾任美联社记者和《纽约时报》专栏撰稿人。

把所有人从贝鲁特撤出还要花一段时间。而那名特工的死则是阿拉伯分部的最后一次重要事件。

从那件事之后，电文日志中明显透露出特工们的厌倦。亚库巴迫不及待要回家，但总部拒绝了他的要求：替补特工正在训练，但还没准备好。哈巴谷也想回去，但也收到了同样的回复。以撒说，他有某种伤病，希望在以色列接受治疗，但被告知他得在黎巴嫩寻求治疗。

总部日常要求他们提供有关叙利亚空军的信息，还有在黎巴嫩申请难民证明的方法，除此之外，日志中也有来自家人和朋友的消息。迷人的女战士米拉涅已退伍，向哈巴谷表达她的爱和忠诚，她在等着他。1949年9月22日晚上10点，以撒得知，他的兄弟阿夫拉罕去了以色列，刚刚结婚。这让事情变得更糟。在战争中受苦是一回事，但战争现在已经结束，以色列开始有了生活，虽然是那种死里逃生的人所过的愤怒的生活，但这些却没有他们的份儿。他们不是专业间谍，并没有打算长时间做下去，也没有准备好生活在间谍身份总要对的危险和枯燥当中。当然，红发人之死也迫使他们不得不直面自己承担的风险。

在跟随这些人回家之前，在贝鲁特还有最后一个故事，很值得讲述。

在“三个月亮”学校旁边的那条街上，间谍们经营的报刊亭边上有间小店面，有个亚美尼亚人在里面修理手表，另一家店是个鞋匠铺，还有一家补轮胎的。生意不忙的时候，补轮胎的人经常过来聊天。他知道报刊亭里的人是来自巴勒斯坦的难民，因此一有什么消息就来告诉他们。如果碰上巴勒斯坦来的顾客，他有时也会把他们带去见见阿卜杜勒·卡里姆和易卜拉欣等人。

以撒还记得，有一天补轮胎的人带着一个人来到报刊亭。这个人穿了套简单的西装，看上去已然年迈，可能有70岁了，不过也说不准。那些兵荒马乱，不少人都早早地弯腰驼背、行动迟缓了。和往常一样，以撒（阿卜杜勒·卡里姆）不等对方问自己，就抢先询问他来自哪里。那人说他来自海法，以撒就说自己来自雅法。补轮胎的人回到了他的店铺，留下难民们单独说话。

那人把他的故事告诉了以撒。他说，所有人都逃走了，他也跟着逃离了海法，现在住在难民营里。但这还不是故事的重点，还有别的事。老人有两个儿子。他们都是海法一家修车行的修车工，一个18岁，另一个20岁。战争开始的时候，犹太人把炸弹偷偷运到他们的车库里，炸弹爆炸时——

以撒当然知道这个故事，你也知道。我问以撒，老人是不是哭了。

“他没哭，”以撒说，“但他很伤心。”

以撒还能为此个人做些什么呢？他照例说了几句安慰的话，并请求真主向凶手复仇。过了一会，这位丧子的父亲才蹒跚离去，以撒再也没有见到过他。

在谈话过程中，我有几次想让以撒谈谈他怎么看待当年那个充满暴力的世界，这也是如今记者们常问的问题：你当时感觉如何？事后是否还会回想起来？他表现得很有礼貌，但我认为，这些问题对于他而言，只不过是现代人愚蠢的一种表现。公开地反省，说几句动人的话表示一下遗憾，这些都是后来冒出来的新玩意儿，不是当时阿拉伯分部的风格。

### 内容简介

当代长篇小说经典杰作。以一位年轻男子的视角，讲述新婚的隐痛，以及对家族秘密的追寻探究。多年前，“我”的家族里曾经发生过这样一件事。一位女孩成年以后，蜜月旅行回来没过多久，她从餐桌上起身走进浴室，站到镜子前，解开衬衫，脱下胸罩，用她父亲的手枪枪口摸索心脏的位置。五分钟了，枪声响了。随着调查深入，一场死亡牵扯出另一场死亡，一段婚姻之下掩盖着另一段婚姻。尘封四十年的秘密逐渐向我显露，而父亲终于想起了他的往事……

### 作者简介

哈维尔·马里亚斯

西班牙著名作家、翻译家，1951年生于马德里。1979年因翻译《项狄传》获得西班牙国家翻译奖。1992年出版《如此苍白的心》，英译版于1997年获得IM-PAC都柏林国际文学奖。另著有长篇小说《万灵》《明日战场上我要重压在你心头》、短篇小说集《不再有爱》等。马里亚斯曾被认为是距离诺贝尔文学奖最近的西班牙作家。2022年9月11日，马里亚斯在马德里的家中病逝。